

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhidiecezane, Sibiu, str. măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, strada măcelarilor nr. 45.  
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE.

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl.  
rândul cu litere garmond.

## Formalitate.

Sibiu, 11 Iunie n.

Nimic alta decât o simplă formalitate a fost audiența de Marți a ministrului de comunicațiune Kossuth și a contelui Andrassy, pentru că nici unul nici altul n'a spus Maiestății Sale alta, decât aceea ce i-au spus și de altădată, deci aceea ce știa foarte bine Maiestatea Sa, și iarăși, nici Regele nu li-a dat alt răspuns la amănunțitele lor propuneri decât acela, pe care domniul Kossuth și Andrassy îl cunoșteau foarte bine: *nu pot, nu se poate!*

De aceea, după ce a eșit Kossuth din cabinetul Maiestății Sale, unde a stat șapte sferturi de ceas, n'a putut să dea alt răspuns celor ce i adresau întrebări, decât că Maiestatea Sa l-a primit în mod foarte grațios, i-a ascultat espunerile cu privire la descurcarea crizei, dar hotărâre finală nu a luat. Și tot același răspuns a putut să-l dea și contele Andrassy, care a stat în fața Maiestății Sale cinci sferturi de ceas.

Hotărâre deci nu s'a luat. Maiestatea Sa nu e decis pe cine să numească ministru-prezident. *Încă* nu e decis. Știe însă, că domnul Kossuth nu poate să fie încredințat cu formarea noului cabinet, cu toate că șeful independiștilor șapte sferturi de oră a tot vorbit Maiestății Sale despre necesitatea politică a trecerii puterii asupra partidului independist și despre foloasele ce se pot naște din acest fapt pe seama tronului și a monarhiei întregi. Dar oricât de ademenitoare i-au fost vorbele, oricât de sincere făgăduiele, că partidul său, ajuns odată singur la putere, se va purta bine, ca mielul cel blând, Maiestatea Sa nu i-a acceptat propunerile. I-a spus în mod categoric, că *nu-și poate da învoirea să se înființeze bancă autonomă ungară*, deși recunoaște, că țara e îndreptățită să ceară acest lucru,

dar și mai puțin poate să numească un guvern curat independist, cu toate că dorește, ca partidul acesta să iee parte, împreună cu celelalte partide, aderente ale transacției dela 1867, la conducerea și guvernarea țării. Toate acestea le-a spus Maiestatea Sa domnului Kossuth în mod clar, astfel, că orice restălmăcire a răspunsului Maiestății Sale e cu desăvârșire exclusă.

Mai știe apoi Maiestatea Sa, că nici contele Andrassy nu poate fi încredințat cu formarea noului cabinet, câtă vreme rămâne încă pe lângă proiectul său de descurcare, asemenea cunoscut de mai înainte Maiestății Sale. Pentru că contele Andrassy a cerut de nou *concesiuni militare*, fie cât de mici și cât de puține, dar Maiestatea Sa i-a răspuns, că *nu se poate*. A ramas deci, ca alte propuneri să i se facă Maiestății Sale cu privire la rezolvarea crizei, dacă vreau Maghiarii ca criza să fie rezolvată în curând, căci altcum rămâne rezolvarea amânată pe toamnă, și până atunci cine știe cum se întorc lucrurile! E vorba, ca peste câteva zile să meargă de nou prim-ministrul Wekerle la Viena, pentru a primi ordinul Maiestății Sale cu privire la descurcare. Maiestatea Sa pretinde *desșințirea băncii comune austro-ungare și votarea legii despre reformele electorale*. Acestea sunt bazele pe cari Maiestatea Sa voiește să se facă rezolvarea crizei. Și dorește foarte mult, ca rezolvarea să se facă cu cooperarea actualii majorități parlamentare, a coaliției, dacă se poate; iar dacă nu se poate, se va face și fără ea. Pentru că dacă nu se va angaja nime dintre actualii sfetnici ai Maiestății Sale să abată politica maghiară în apele acestea, se va afla altcineva. Baronul Fejervary spunea doară nu tocmai de mult unui intim cuvintele următoare: „Tare mă tem, că misiunea mea încă nu e terminată de tot”. Ceeace atât înseamnă, că mai poate să vină un nou guvern

Fejervary, și poatecă și un nou — *Fabritius!* Deocamdată însă lucrurile rămân așa cum sunt, pentru că probabil că criza rămâne neresolvată până la toamnă.

**Kossuth între ai săi.** Domnul Kossuth s'a prezentat Mercuri seara între credincioșii săi, la club, pentru a le comunica cele isprăvite la Viena. A fost primit cam rece. Pe Mercuri a convocat la ședință în același scop și comitetul executiv al partidului său. S'au prezentat aproape toți membrii. Aci încă a fost primit Kossuth cu răceală, iar despre ședință se spune, că a fost cam furtunoasă. Ședința s'a continuat eri, Joi, când Kossuth a declarat, că suferința universală, egal și secret, nu se poate da țării, din motivul, că prin această vin periclitată interesele maghiarimei. L-a combătut însă Justh, prezidentul camerei, cu mult succes. A spus, că trebuie să încete odată Maghiarii să aducă legi tot în contra naționalităților, pe cari nu și le pot face pe calea aceasta nici odată de aliate. O lege electorală adusă în contra naționalităților ar strica mai mult Maghiarilor, decât acordarea celor mai mari drepturi pe seama naționalităților. Membrii din comitet au aprobat pe Justh, nu pe Kossuth. Dispoziția de altcum în partidul lui Kossuth e aceea, că fără bancă autonomă nu se face pace, și nu se face rezolvarea crizei.

## Organizarea bisericilor în Ungaria.

— Scrisori către un coleg. —

### II

Frata! Ți-am fost promis în ultima mea scrisoare, că voi începe descrierea organizației bisericilor din Ungaria cu *biserica ortodoxă*. Trei sunt momentele cari mă îndeamnă la acest lucru: 1 că ea e mai iubită de noi decât toate celelalte, fiind a noastră. 2 că dacă cunoaștem pe deplin organizația ei, vom înțelege prin ideile aperceptive mai ușor deosebirea, precum și asemănarea în organizația tuturor bisericilor și 3. că e cea mai veche biserică creștină din Ungaria. Nu voiesc să-ți dovedesc afirmarea de sub 3, dat fiind că e dovedită de istorici. Dar și de altfel nu cade în cadrul acestei scrisori, al cărei scop e cu totul altul, de a-ți arăta ție și celorla pe cari îi interesează, cari sunt fazele mai însemnate, prin cari a trecut biserica ortodoxă din patrie în decursul timpului și în special, care e starea ei reală din timpurile noastre?

Biserica ortodoxă în Ungaria a fost numai una, cea românească, până când în secolul XIV au venit Sârbi în Ungaria. Dela acest timp au fost două biserici ortodoxe, cea românească și cea sârbească. Fiecare se conducea separat, fiecare își avea organizația sa deosebită. Timpurile mașterea dela 1700 ne-au amenințat biserica ortodoxă română cu perire. Numai iubirei nemărginite a credincioșilor față de legea strămoșească avem să mulțămim, că biserica noastră a ținut piept cu toate furtunile, cu toate dușmăniile descărcate asupra ei.

Câtă vreme Ardealul avea regi comuni cu Ungaria, adică până la catastrofa dela Mohács, biserica ort. română a avut aceeași soartă. După ce însă Ardealul a venit de sine stătător, sub principii, biserica noastră a fost divizată în două părți: biserica din Ardeal și cea din Ungaria. Cea dintâi avea o soartă de tot mașteră. Era de toți persecutată și deși membrii ei constituiau majoritatea covârșitoare în principat, legislațiunea țării totuși o considera numai de tolerată. Paterea o aveau cele trei națiuni: maghiară săcuiașcă și sasă, cu patru religii ale lor: catolică, ev. reformată, luterană și unitară. Legile referitoare la acest timp trist și dureros pentru națiunea și biserica noastră astăzi nu mai sunt în vigoare, dar sunt colectate în: *Approbatæ constitutiones, Compilatæ constitutiones și Articuli Novellares*.

În Ungaria biserica ort. nu a avut așa soartă tristă. Unele ordinațiuni regale conțineau anumite privilegii pentru biserica ortodoxă. Articolul de lege XXVII din 1701 de es. asigură drepturi civile și politice credincioșilor bisericii ortodoxe, întocmai ca și credincioșilor celorlalte bisericilor. Dela timpul acesta religionea ortodoxă din Ungaria este religione receptă. Declarându-se unirea Ardealului cu Ungaria, la 1848 legislațiunea țării aduce art. de lege XX din același an, în care declară biserica ortodoxă din patrie de receptă, iar art. de lege XLIII din 1863, în care de nou se declară unirea Ardealului cu Ungaria, conține și dispozițiunea, că toate acele legi ale Ardealului, cari asigurau drepturile religioanelor recepte, precum și libertatea și egalitatea lor, să estind și asupra bisericii ortodoxe. Articolul de lege LIII din 1868 se referă și la religionea ortodoxă, ca la religione receptă.

Sunt știute luptele colosale pe cari le-a avut genialul și feroicul în Domnul Șaguna, până când a eșuat desfacerea totală a bisericii ortodoxe române de către cea sârbească. Aceste lupte au avut

## FOIȘOARĂ.

### Activitatea literară a Metropolitului Andreiu b. de Șaguna.

de Gh. Tulbure.

(Urmare.)

Durere numai, că aproape toate familiile acestea distins și generoase, de numele cărora se leagă o frumoasă pagină din analele culturii românești — cu timpul s'au pierdut, parte stingându-se cu desăvârșire, parte contopindu-se, mai ales prin căsătorii, cu elementul german și unguresc, în mijlocul cărui au trăit. Din bogatele colonii macedo-române astăzi abia se mai pot găsi câțiva descendenți răzleți prin parohiile greco-sârbe gata a se desființa din orașele Ungariei, cari și acestea cu greu își mai recunosc originea străbunilor lor. Iar deodată cu dispariția lor au încetat, în mod firesc, și legăturile lor cu viața noastră națională.

\* \* \*

Din sânul uneia dintre aceste familii macedo-române a odrăslit micul Anastasie, astăzi „marele” Andrei Șaguna.

Și dacă stă în vigoare principiul psihologie, susținut și de pedagogia modernă, că originea, cercul familiar și în special mama, cu virtuțile și îndemnul ei sufletești, pe urmă școala și mediul social, în care-și petrece copilul primăvara vieții, sunt tot atâția factori cari determină formarea caracterului și individualității sale sufletești, atunci

noi vom încerca să demonstrăm, că factorii aceștia interni și externi s'au validat, în plină măsură, la tânărul Anastasie Șaguna.

Familia Șaguna, originară din Grabova Macedoniei, emigrase în Ungaria deja pela mijlocul veacului al XVIII-lea. Părinții lui Șaguna, Naum și Anastasia, pela începutul sutei trecute erau comercianți în orașul Mișcolț. Aici a văzut lumina zilei pruncul Anastasiu, la sfârșitul anului 1808, ca al treilea și cel mai mic copil în casă. Împrejurările familiare și sociale, în care și-a petrecut Anastasiu Șaguna cei dintâi ani ai vieții nu ne sunt cunoscute mai deaproape până astăzi. Biografiile de până acum ai lui Șaguna nu insistă nici unul asupra copilăriei lui. Singurul dnl profesor Lupaș, într'un frumos articol publicat<sup>1)</sup> asupra mamei lui Șaguna Anastasia, expune pe baza unor documente mai nouă, unele peripeții pe cât de interesante, pe atât de mișcătoare, cu privire la copilăria lui.

Documentele acestea ne mărturisesc anume, că tatăl lui Șaguna, comerciantul Naum, ajungând în situație materială zdruncinată și cu scopul de a se reabilita, în anul 1814 a trecut la confesiunea romano-catolică, încredințând totodată creșterea fiilor săi arhiepiscopului Fischer din Eger. În urma acestui pas nenorocit, pe care Naum l-a făcut într'un moment de criză sufletească și materială, desigur, fără știerea și aprobarea soției sale Anastasia, tatăl copiilor a murit, iar sârmana văduvă, rămasă săracă și fără izvoare de traiu, s'a retras cu copilașii în Pesta, la unchiul ei, co-

<sup>1)</sup> Cf. „Convorbiri Literare”, 1908, XII, p. 595—603.

merciantul Atanasie Grabovski, a cărui personalitate am schițat-o mai înainte. Nu după multă vreme însă arhiepiscopul Fischer, aflând că copiii lui Șaguna nu se cresc în legea oficială a tatălui lor, pune în mișcare toate forurile competente și silește, prin ordin imperial pe văduva Anastasia să-și trimită copiii numai decât la școala din Mișcolț, spre a fi crescuți în religionea papistașă. Cu toată influența rudeniilor sale, biata văduvă, credincioasa Anastasia, care ținea cu toată țaria la legea ortodoxă a părinților săi, a trebuit să se plece poruncii împărătești. Ajutorată de rudeniile sale și obținând condițiunea, ca să nu fie despărțită de scumpul ei copilaș, Anastasia Șaguna se întoarce la Mișcolț, încredințându-și copiii preoților și profesorilor romano-catolici de acolo. Și acum iese la iveală înțelepciunea și eroismul acestei femei virtuose! Copiii cercetau școala catolică, dar mama lor acasă, în cercul îngust al familiei, a știut să reverse în sufletele fragede ale fiilor ei atâta dragoste și alipire față de legea strămoșească, încât a paralizat toată influența eforturilor prozelitismului catolic. Iar rezultatul a fost că, ajungând la vârsta legală de 18 ani amândoi copiii Avreta și Anastasiu — fata s'a stins în tinerețe — s'au reintors în sânul bisericii ortodoxe. Astfel tânărul Anastasiu, după ce termină studiile gimnaziale în Pesta, tot la catolici, se înscrie la universitate. Imediat dă o declarație, în care spune că deși a fost crescut în religionea romano-catolică „convingerea sa intimă îl îndeamnă să urmeze sfințele precepte ale bisericii greco-orientale”.





